

LA VERDAD

DIARIO DE LA MAÑANA.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander, un mes 1 peseta 75 céntimos; 3 meses, 4-50.—En el resto de España, 3 meses 5 pesetas.—Extranjero, 6 meses 20 id.—Antillas Españolas, 6 id. 25 id.—Repúblicas hispano-americanas, un año 50 id.
PAGO ADELANTADO.

CAMARGO (SANTANDER)

Martes 7 de Noviembre
de 1882.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 0,25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 id. de id.—Cuarta plana, 6 id. de id.—Comunicados, 0,25 id. de id. línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 88.

Se suscribe en la Administración, Santander, calle del Puente, número 16, Librería Católica, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en Libranzas del Giro Mútuo ó en sellos de comunicaciones por medio de carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. Toribio Saldana.

Un libro de oro.

Perdóneme los lectores del *Diario de Sevilla* porque, faltando á las reglas ordinarias, voy á ocupar el sitio destinado á los artículos editoriales con el anuncio de una obra reciente. Confío, sin embargo, en que habrán de agradecerme la falta. Tal es la importancia del libro que voy á recomendarles.

El siglo de oro de nuestra patria tuvo un rey digno de tal siglo, ó, mejor dicho, la grandeza del rey fué tanta, que, cooperando á dar mayor altura y realce á las grandes glorias de aquel siglo venturoso, lejos de empuñarse y de quedar oscurecido, descolló en primer término y su figura se agiganta y crece á través de los tiempos.

El siglo de los grandes teólogos y filósofos, de los poetas y dramáticos, de los artistas y capitanes; el siglo de San Ignacio de Loyola y de Santa Teresa, de San Juan de la Cruz y de mil otros héroes del cristianismo; el siglo de Lepanto y San Quintín, y de tantas glorias españolas, cuya narración llenaría volúmenes sin cuento, tuvo un Felipe II, de quien pudo con razón decir el elegante escritor jesuita P. Rivadeneira (al dedicar á Felipe III su *Historia del Cisma en Inglaterra*):

«Es el rey don Felipe nuestro señor, el mayor monarca que ha habido entre cristianos, y vuestra alteza, que es su heredero y sucesor, lo será despues de los largos y bienaventurados años de su Majestad: la cual juntamente con la monarquía de tantos y tan poderosos reinos y estados, de nuestra santa fé católica, pilar firmísimo de la Iglesia, amplificador del nombre de Jesucristo; dejará la piedad, la religion, la justicia, la benignidad, la modestia y compostura de su cuerpo y ánima en todas sus acciones y las otras heroicas y admirables virtudes con que resplandece en el mundo, para que V. A. las imite y saque un perfecto dibujo de ellas, que es la mejor parte y la más preciosa joya deste riquísimo y abundantísimo patrimonio.»

Pues bien; este Rey, en cuyo elogio se emplearon las mejores plumas de su tiempo; cuyos monumentos religiosos y civiles pueblan á España y las Américas; en quien los Santos, los Pontífices y sabios más eminentes y las más altas inteligencias de Europa se ocuparon para ensalzarle y bendecirle; este rey verdaderamente incomparable, que dejó como rúbrica de su grandeza,

entre otros, el monumento admirable de el Escorial, apellidado la octava maravilla; este Rey, decimos, ha sido calumniado (las mejillas se enrojecen al estamparlo) por españoles, por hijos de la noble é hidalga tierra de España, la nación más grande del mundo cuando empuñaba su cetro el *Rey Prudente*; ha sido calumniado y pintado con los más tétricos y horribles colores, y, lo que es más doloroso confesarlo, los difamadores y enemigos del gran monarca han encontrado corazones tan villanos y tan menguadas y envilecidas inteligencias, que han abrigado en su seno y creído las torpes mentiras que arrojaron al Sol brillante de nuestro siglo de oro.

Sí, en libros y folletos, en Academias y Ateneos, en discursos y conferencias, en historias y novelas asquerosas han intentado muchos, cada cual á su modo y en su esfera, no tan solo achicar la gigante significación y grandeza del héroe de San Quintín, sino presentarlo al público degradado, miserable y ruin, haciendo caricatura inmunda de la figura del Rey más noble, generosa y grande que conocieron los hombres de su tiempo.

La intencion de los *enemigos fieros y mansos* de Felipe II es bien clara y patente: el objeto que todos se propusieron, igualmente claro, y, si no fuera extraño al intento que hoy nos ocupa, en breves periodos podría evidenciarse. Quede solamente apuntada la idea de que los tiros se dirigen á derribar el alcázar de nuestras tradiciones católicas, á echar por tierra el soberbio baluarte que encerraba las tradiciones todas de nuestra Patria gloriosa. Tal vez podamos explicar este pensamiento en dia no lejano.

Pero ¡loado sea Dios! así como para cada heregía, que ha afligido á la Iglesia de Cristo; suscitó el Omnipotente un hombre que luchara con ella y la dejara rota y vencida; así como la pródiga mano de nuestro Dios Santísimo ha protegido siempre al inocente y hecho enmudecer las lenguas que le injuriaban: así tambien el mismo Dios de Justicia, no pudiendo tolerar por más tiempo que fuera ludibrio de las jentes y entretenimiento de los impíos el nombre del Rey á quien el Papa Pio V llamó «columna firme de la paz pública y de la Iglesia, brazo derecho de la Cristiandad,» levantó en estos tiempos á un hombre, que, sin espada, ni bético aparato, sino con su constancia, sutil ingenio y pluma, postró rendidos á

sus piés é hizo morder el polvo á todos los detractores del ínclito Monarca.

El hombre llámase D. José Fernandez Montaña. El alcázar inexpugnable donde se encierra el nombre immaculado de Felipe II, el arsenal donde se halla toda clase de armas invencibles para la defensa del Rey prudente, es el libro intitulado: «Nueva luz y Juicio verdadero sobre Felipe II.»

Sevilla aspiró por algun tiempo el grato aroma de las virtudes del P. Montaña.

Entre nosotros ha vivido y nadie ignora la modestia y candor del jóven sacerdote, que hoy asombra á los eruditos y sabios y ante cuya lógica corren avergonzados y confusos los que con la calumnia lograron obtener coronas que se han marchitado de súbito y sirven de tormento y ludibrio á los que con ellas ciñeron sus mezquinas sienas.

Conocemos al autor: importa aun más conocer su obra.

Al recomendar á nuestros abonados la lectura, más aun, el estudio del libro del P. Montaña, creemos prestarles el mismo ó mayor servicio que si les felicitáramos el trato frecuente y cariñoso con un sabio virtuoso. Tantas bellezas encierra, tantas dudas disipa, tanto vigor comunica, regocijase tanto el alma contemplando aquel Rey humilde y poderosísimo, aquellos tiempos, aquellas glorias, aquel grandioso siglo, que el más preocupado y hostil á nuestras tradiciones queda embargado, confuso y tal vez convencido de la malicia, pequenez y ruindad de los tiempos que corren.

Si nuestras fuerzas alcanzan á tanto, procuraremos ir esmaltando las columnas de nuestro *Diario* con algunas de las infinitas joyas que atesora el *libro de oro* recomendado en el presente artículo.

(*Diario de Sevilla.*)

La Union.

Pax, pax, et non erat pax.

Tanto las cartas particularss que nos han venido de Roma últimamente, como las correspondencias y telegramas que de allá han remitido los peregrinos y el lenguaje que todos ellos y sus periódicos han usado demuestran claramente que la romería toledana se ha convertido en un acto político ante-nocedalino y *anti-Siglo Futurista*. No parece sino que por algunos

se haya ido al Vaticano con el principal objeto de acusar al Sr. Nocedal y de obtener una condenacion de *El Siglo Futuro*, al par que destruir la intransigencia de nuestra comunión. Ya lo habíamos adivinado.

¡Y todavía nos preguntarán por qué no hemos ido tambien nosotros! ¡Habíamos de ir unos cuantos miles á apoyar á esos señores y á hacer ver que éramos muchos los que pedíamos lo que ellos y pensábamos como ellos! Esto ero tenernos por excesivamente torpes, y su empeño hace poco honor á su prevision.

Cuando en el Vaticano han oido á estos hombres, y los han contado, y han visto el odio, el rencor, el apasionamiento de que están poseidos, y la tenacidad de su guerra, para la cual no les bastaron los dias de su peregrinacion en Roma, sino que aun se quedaron allí algunos para gestionar contra nosotros, y cuando los han comparado con nuestra firmeza, con nuestra dignidad, con el abandono que hemos hecho de nuestra causa ante el tribunal de la verdad suprema, fria, desapasionada; cuando han contado los miles de telegramas que les hemos enviado, y leído la reseña de las obras católicas que hemos realizado durante los dos gloriosos centenarios que en este mes se han conmemorado, han debido sonreír tristemente á estos hombres; y formar un juicio de las cosas bien diferente del que se proponian nuestros enemigos.

Si nosotros hubiésemos podido cumplir el primer deseo del Papa, no habríamos ido á hablarle de ellos; ¡son tan pocos! que no hubiéramos notado siquiera su falta.

Pero nuestros adversarios se han presentado al Papa con un remordimiento, el de haber hecho fracasar su proyecto de grandes manifestaciones católicas, y con una vergüenza doble, la de ser contados y la de presentarse con las manos vacías de servicios prestados por la Union católica; y en esta situacion han tratado de hacinar sobre nosotros todos los cargos y todas las acusaciones imaginables, pensando tontamente, que arrancarían un acto de fuerza contra nosotros que destruyera al enemigo á quien con sus habilidades no habian conseguido debilitar, como si en el Vaticano no conocieran á los hombres y las cosas, y como si fuera tan fácil allí una sorpresa.

(*Se continuará.*)

— 406 —

La niña más pequeña de la Gigia, la que nació despues de haber sido sentenciada á prision Magdalena, está en compañía de su madre, y saldrá cuando esta haya terminado su condena! Entre tanto, además del cuidado que tiene de ella su madre, las buenas religiosas la educan con un amor que tambien puede llamarse maternal. Tiene ya cinco años, y es la albaja de la casa. En cuanto á Pascuala los dos años de encierro la han servido para hacer de ella una buena muchacha.

Se la ha colocado en un obrador dirigido por maestras que son muy buenas cristianas; gana bastante, y promete portarse muy bien en lo sucesivo. Pablo ya hemos dicho que se ha dedicado á jardinería y hortelano; sigue siendo tan buen hijo como siempre, y entrega á Lorenzo todos sus ahorros.

Lorenzo sin embargo, no necesita nada; mantenido, vestido y cuidado por el resto de sus dias, ha perdonado á su nueva todo lo que le ha hecho sufrir, y reza todo el dia por Magdalena, cuyo solo nombre le hace todavía llorar, cuando se habla de ella. El buen P. Pedro de San

— 407 —

Sebastian va algunas veces á verle y á exhortarle á que continúe viviendo como buen cristiano.

El limosnero y el sacristán del convento prosiguen su vida de abnegacion y de buenas obras, aguardando la recompensa.

De Beppo no se ha vuelto á saber nada. Su familia le fastidiaba, la ha abandonado, y mientras la caridad del gobierno que él aborrece llega hasta cada uno de los suyos para protegerlos, para socorrerlos y para ponerlos en estado de no tener que implorar la caridad pública, él corre seguramente de ciudad en ciudad sirviendo los proyectos inicuos de los revolucionarios, y tomando parte en todas las tramas contra la autoridad del amado Pontífice y contra la Iglesia, de que es Jefe, vomitando blasfemias contra su Padre que está en el cielo, é injurias contra este otro Padre que le habia sido dado por Rey.

Pero apartemos nuestras afligidas miradas de este espectáculo desconsolador para volverlas á fijar en Roma, que es siempre Roma, es decir, el foco y el centro de todo cuanto la caridad inspira, de

— 410 —

en su compañía, y si vemos un rosal colocado en uno de sus ángulos por una mano piadosa, cojamos de él una flor, que será para nosotros un precioso recuerdo. Aquel es EL ROSAL DE MAGDALENA.

Antonia María Oviedo,
Superiora general de las Oblatas del Santísimo Redentor.

— 403 —

pre; sor Rosalía lo creyó así, y tambien que habia curado milagrosamente.

Así era en efecto; sus males habian concluido: ¡su hermosa alma estaba en el cielo!

CONCLUSION.

Lector: ¿te ha inspirado algun interes esta narracion? ¿has sentido cierta especie de cariño hacia Magdalena? ¡Ah! no es á ella á quien es preciso querer, sino á la virtud, cuyo tipo ha sido en una edad tan tierna; á la caridad que ha animado toda su vida, á esa caridad que la hizo amar á Dios desde que pudo conocerle, á esa caridad que la hizo querer á sus parientes, á sus amigos y hasta á sus enemigos, á la dulzura que la hacia ser querida de todos, á la paciencia con que sufría todos los males, á la fé, á la confianza en la divina Providencia que la hacia adorar en todo la voluntad de Dios,

LA VERDAD.

CAMARGO (SANTANDER) 7 NOVIEMBRE DE 1882

¿Siguen atizando?

Continúa toda asustada *La Epoca* dando cuenta de las barbaridades que hacen en Francia de los socialistas.

El relato ya de suyo es interesante, pero ahora podemos decir que empieza la agitación en la prensa, en los clubs, en los círculos políticos, en fin en cualquiera punto donde se reúnen algunos franceses.

El partido revolucionario más envalentado cada día, no cesa de desafiar los principios de orden y de autoridad en todas partes. El órgano genuino de los conservadores presintiendo la tormenta que se cierne sobre su cabeza, da el grito de alarma, ante los poderes ejecutivos.

«En Marsella, dice, han aparecido pasquines cuya redacción es breve pero elocuente.» Véase sino el género:

«Presidente de la república, ministros, prefectos, capitalistas, os trituraremos (sic) por el hierro, el fuego, el veneno, por todos los medios de destrucción.

EL COMITÉ EJECUTIVO.»

Más adelante dice:

«En Macon el director del *Journal de Saone-et-Loire*, ha recibido un anónimo, que dice entre otras cosas:

«¿Crees tú que lo de Montceau-les-Mines ha caducado? Pues te equivocas. Los hermanos de esta región se han equivocado de fecha; si no fuera por esto Francia entera estaría en revolución. Pero nada hay perdido por esperar, porque estamos reorganizados, ¿lo oyes? y a punto.

El timbre de la carta decía: «República universal, Estados-Unidos de Europa.»

En Roanne las manifestaciones de violencia continúan, y se ha publicado un pequeño boletín, cuyo piadoso contenido es este:

«El incendio de Roanne!—Hé aquí la lista de los 57 fabricantes que mañana deben ser degollados en sus propios lechos. Así como el 93 fué el asesinato de la aristocracia, el 82 será el asesinato de la burguesía. La propiedad es el más cínico de los crimines. La moral cristiana es la más abyecta de las supersticiones. ¡Abajo Dios! ¡Las iglesias serán arrasadas y el ciudadano podrá comer carne de cura!—La comisión ejecutora del fallo eterno.»

Los socialistas, más consecuentes que sus abuelos los conservadores, no hacen otra cosa que dar cima á la obra empezada en Francia el 93 y en España el año 33 en el degüello de las comunidades religiosas por los amigos de *La Epoca*.

¡Qué lección para los conservadores y sus afines, para los expoliadores y descerrajadores de conventos y para todos aquellos que directa ó indirectamente contribuyeron á tan vandálicos hechos!

Bien es verdad que el que siembra vientos no puede recoger más que tempestades. Pero sigamos nuestro relato, que es demasiado interesante, y dejemos á *La Epoca* con sus remordimientos de conciencia.

En muchas localidades se repiten hechos análogos y hay proclamas, amenazas y cartuchos de dinamita.

En París ha habido una reunión para protestar contra la prision de algunos ciudadanos en que el orador Lafrancais se dirigió al concurso en los siguientes términos:

«Ciudadanos: las infamias y los crímenes de que acabamos de ser testigos prueban que los que

quieren acabar con este gobierno tienen mil veces razón.

Los republicanos burgueses que nos gobiernan renuevan los horrores que ellos mismos anatematizaron.»

Y añadió al fin:

«¡Y bien! El proceso de Montceau-les-Minis no es más que la obra de los que quieren conservar el poder personalmente: yo me alegro de este acto de indignidad. La Francia empieza á persuadirse de la insuficiencia, de la imbecilidad de los hombres de la actual república. La social no está lejos.»

En otro *meeting* anarquista celebrado en la Sala de Rivoli pasaron escenas tales como arrojar á puntapiés del local á un ciudadano llamado Grippa, por pedir la palabra. Allí se dijeron atrocidades sin cuento: se votó una proposición por unanimidad, cuyos considerandos tratan al Gobierno de bandido, traidor, enemigo del pueblo y otra porción de lindezas.

Al final de la proposición se dice:

«Lejos de protestar contra las nuevas infamias que ese partido (la república burguesa) acaba de cometer;

Le dan (los revolucionarios socialistas) por el contrario, mil parabienes, en la esperanza de que los proletarios se acordarán el día, sin duda no muy lejano, en que el gobierno llamado de la república y sus partidarios, caerán por sí mismos sobre el estercolero de sus indecencias y de sus cobardías.»

«El comité íntimo de Ginebra delibera sobre las

El periódico *Paris*, muy enterado en la organización socialista, refiere el siguiente trozo, digno de estudio:

medidas revolucionarias que hay que adoptar. Los miembros delegados por la federación provincial llevan á Francia las decisiones del comité y la trasmiten á los grupos locales, encargados de ejecutarlas.

De suerte que desde las orillas del lago de Ginebra los criminales autores de esta organización pueden, simultáneamente, hacer que estallen cartuchos de dinamita en todas partes del territorio francés, sin que puedan ser habidos en parte alguna ni los principales autores ni los cómplices ignorantes de tan execrable delito.»

Y no es solo en Francia donde se habla y se escribe de esta manera: es también en Suiza é Inglaterra.

Segun *La Liberté*, órgano también de los socialistas, esta última potencia se halla en víspera de una de las huelgas más graves y más terribles que nunca ha sufrido.

En efecto, los delegados de 113.874 obreros de minas de carbon, se han reunido en Manchester con objeto de preparar una huelga general.

Ya se sabe que la industria minera en Inglaterra es su principal riqueza. Solo en las de carbon tiene empleados más de medio millón de obreros; así es que el día que sufra una paralización prolongada en la producción, pondría en riesgo de muerte toda la vida económica é industrial de esta nación.

La prensa conservadora francesa y aun la republicana templada, convienen ya en la gravedad de los hechos, y algunos de estos acusan al gobierno actual de la falta de energía, y le apostrofan en estos términos:

«En vez de arrestar á tuertas y á derechas, de violar los domicilios, de encarcelar sin motivo á las gentes para soltarlas á las 24 horas, tened agentes de policía capaces para dirigir las investigaciones que parezcan necesarias, y no cometáis la

enorme falta de transformar en masa un pueblo de trabajadores y buenos ciudadanos, en otros tantos incendiarios y asesinos.»

Esta es la risueña situación que nos presentan nuestros vecinos de allá del Pirineo en las actuales circunstancias; y á ese terreno le han llevado sus utópicos delirios republicanos.

De la gran pedrea habida entre los ciudadanos federales Colipui y M. María Ramon, de que ya tienen noticia nuestros lectores, ha resultado lo que no podía menos: derrotado en toda la línea el Colipui y sin esperanzas de rehacerse otra vez de tan desastrosa batalla.

Segun nuestros informes, el domingo se ha reunido el partido democrático-republicano-autónomo-pactista-bilateral-conmutativo-sinalagmático y algo más, para la elección de algunos miembros del mismo.

La función ha sido de *pópulo bárbaro* y borrascosa en extremo. Al ciudadano Colipui le han puesto de ropa de pascua y nos dicen ha tenido que salir del local más que á paso.

No hay necesidad de decir que ha sido destituido del *honroso* cargo de presidente que ejercía; con cuyo motivo se excitaron los ánimos de tal suerte, que ha tenido que tomar parte la autoridad y disolver el *concilio*.

¡Buena andaría ello!

CORRESPONDENCIAS.

Madrid 5 de Noviembre de 1882.

Sr. Director de LA VERDAD.

Querido amigo: Cerca de Balaguer, no cerca de D. Víctor, sino de la ciudad del mismo nombre, parece que se ha levantado una partida de gente *non sancta*; pero los amigos del gobierno, que están con esto de la izquierda dinástica que no les llega la camisa al cuerpo, han querido decir que era una partida carlista, todo para acusar á la izquierda de que por su culpa se ha producido agitación carlista en el país y para echar el coco del carlismo al inquilino principal de cierto palacio de esta corte. El cual, (el inquilino, no el palacio), parece que se muestra muy dispuesto á dejarse enamorar por la izquierda.

Esta no nombrará por ahora directorio, porque espera todavía por lo visto adhesiones de personas importantes que sería una lástima que se quedaran fuera; pero nombrará una comisión de senadores y diputados que lo sean ahora ó que lo hayan sido para encargarla de hacer trabajos de propaganda. Trabajo inútil; la propaganda de los partidos liberales se hace desde el poder, y allí es donde los partidos liberales se forman. Hoy los de la izquierda dinástica parecen pocos; pero deje V. que el duque sea llamado al poder y tenga presupuesto que repartir y verá V. cómo se salen partidarios hasta de los adoquines, que es como si dijéramos hasta de los progresistas de *La Iberia*, hoy tan declarados enemigos suyos.

Ayer almorzó con D. Alfonso el marqués de Sardoal uno de los izquierdos más caracterizados, y de este hecho se ha querido ya sacar mucha sustancia. Yo creo que no la tiene, ni el hecho ni el marqués, pero en fin siempre demuestran que la cosa se va haciendo simpática en Palacio.

También se comenta en el mismo sentido favorable á la izquierda una visita de la duquesa de la Torre á Palacio de donde parece, que salía muy satisfecha enseñando á todo el mundo unos retratos que la habían regalado D. Alfonso y D.^a Cristina con dedicatorias del puño y letra de los respectivos originales. Todas estas cosillas parece que no

tienen importancia, y realmente no tienen mala, pero la política liberal no da más de sí. Como que es el arte de explotar al país, y comer el presupuesto, toda se reduce á estas miserias.

La carta del señor Obispo de Daulia al de Teruel sigue siendo objeto de alabanza y admiración para los católicos á la antigua usanza y de vituperio y reprobación para los liberales de todos matices muy especialmente para los mestizos. Estos en sus conversaciones, no se puede V. figurar los dictérios que prodigan y la falta de respeto con que tratan al ilustre Apóstol de la Océania. ¡Ellos que mienten tanto respeto á los Obispos cuando por acaso dicen cosas que á ellos les gustan!—S.

Nuestro querido amigo D. Santiago Espino, que reside en la actualidad en Alemania, ha tenido á bien dirigirnos la siguiente carta que no queremos dejar de dar á conocer á nuestros lectores, por el grande interés que tiene, ya se la mire bajo el punto de vista histórico ya bajo el religioso.

No será, Dios mediante, la última que nos dirija.

Leipzig 2 de Noviembre de 1882.

Sr. Director de LA VERDAD.

Muy señor mio: Antes de hoy hubiera tenido el placer de remitir á ustedes alguna correspondencia; pero la falta de conocimientos en esta literaria ciudad, doade aun no hace un mes que he llegado, por una parte, y mi resolución de ir á Berlin, donde estaré siempre á su disposición, por otra, han sido causa de que lo haya ido aplazando todo, á fin de poder, en una sola correspondencia, participar á ustedes mis impresiones con algunos detalles que tal vez sean del gusto de sus lectores.

Enclavada esta población, como todos saben, en el centro de la Alemania, es la segunda capital de la Sajonia, tristemente célebre en el siglo XVI por la buena acogida que prestó á las doctrinas luteranas; célebre en los tiempos modernos por haber sido teatro de la «Batalla de las Naciones», que tan funesta fué para la causa de Napoleón I. Dos monumentos perpetúan la memoria de aquella sangrienta batalla, que duró tres días; el uno levantado á la memoria del valiente Poniatoski, que supo lanzarse al río Elster antes que entregarse, y el otro que recuerda el lugar de la triste escena, ocupado entonces por un puente cuya voladura fué causa de la derrota de Napoleón.

Cuenta Leipzig una población de 200.000 habitantes, tiene buenos y grandes edificios, entre ellos como más notables la central de Correos y Telégrafos, el nuevo teatro, el museo de pinturas y la universidad, todos ellos situados en la inmensa Plaza de Augusto. El museo es un buen edificio; pero no encierra grandes notabilidades artísticas, si se exceptúa el retrato al óleo de Napoleón I, que es obra maestra segun los inteligentes. Los dos anteriores no merecen especial mención para el que ha visitado los buenos de igual clase que tenemos en España. El último de los cuatro es notable por el gran número de alumnos que allí concurren y por los distinguidos profesores con que cuenta, entre los cuales merece atención el egipólogo Elbert. Ya diré de paso que anteaer fué la gran fiesta de la toma de posesion del nuevo Rector, á quien festejan aquí de un modo para nosotros desconocido. He aquí cómo: Desde las primeras horas de la mañana circulan por las calles numerosos grupos de estudiantes, unos á caballo y armados, otros en carruajes, y por fin otros á pie; dichos grupos los componen las comisiones al efecto nombradas de entre todos los estudiantes para que feliciten al nuevo Rector y saluden a saliente. Llegada la noche repiten la misma operación, formando un cortejo de más de 400 estudiantes. Es muy curioso este espectáculo, porque cada uno de ellos lleva en la mano una antorcha encendida, van uniformados y los acompañan por secciones varias bandas de música formadas de entre los mismos estudiantes.

que la hacía no querer sino lo que Él quería, á no desear sino que se hiciera en todo su voluntad, á la fuerza con que supo vencerse á sí misma y sacrificarlo todo para encontrarlo todo.

Magdalena no tuvo que abandonar por Dios ni bienes ni placeres; pero, sin embargo, tuvo que hacer esfuerzos cuando empezaba á presentarse de color de rosa su existencia; los hizo con generosidad, y Dios, que no se deja vencer nunca en amor, la dió al instante la recompensa, sin hacerla aguardar largo tiempo la corona de esposa suya.

Murió joven, y sin embargo sus dulces virtudes habian hecho ya mucho bien en el mundo. Una familia viciosa habia vuelto casi toda al buen camino, y sus ejemplos dieron frutos de salvación á cuantos la conocieron.

Después de la hermosa y consoladora muerte de aquella niña se derramaron muchas lágrimas; pero cómo podía sentirse intensamente que aquel ángel hubiese volado al seno del Señor? Se tenía la convicción íntima de que Magdalena era dichosa, y esta dulce certidumbre consolaba á sus afectuosas y verdaderas

mundo católico, sin tener otro consuelo ni otro descanso que los beneficios que siembra por donde pasa.

Y ahora, si queremos volver á bajar los escalones del Trono pontificio para hablar de los demás bienhechores de Magdalena, encontraremos al buen Prelado, que fué su ángel tutelar, ejerciendo en favor de otros desgraciados su inagotable caridad, y rivalizando con sus colegas en ese santo apostolado de la beneficencia que distingue á su augusto Jefe.

Y qué diremos de las Hermanas de la Providencia que tanto habian querido á nuestra huérfana, aun en aquellos primeros días en que la creían culpable? Que prosiguen con amor su santa misión; que ganan diariamente para el cielo algunas almas perdidas, porque en esto consisten todas sus delicias.

Si queremos volver á entrar en el hospital de San Juan á hacer una visita á la Hermana Rosalia y á la Hermana Marta preguntémosles, después de haber admirado su fidelidad, si quieren venir á visitar con nosotros el pequeño cementerio que se estiende por detrás de la casa, á lo largo de la vía de San Juan; oremos allí

todo lo más hermoso, lo más grande y lo más heroico, tanto por sus instituciones urbanas como por los beneficios que derrama sobre el universo entero, por los generosos atletas que envía diariamente á predicar, á sellar tal vez con su sangre su fé católica, por las naciones que recibe en su seno, á fin de servirles de madre, por los cristianos de las cinco partes del mundo que ella sostiene, consueta y conduce al cielo.

Echemos también una ojeada hácia el Palacio del Vaticano, en donde el venerable Pio IX vive siendo el blanco de todos los ataques de esos hijos ingratos, que él quisiera ardientemente estrechar en sus brazos como á otros tantos hijos pródigos, y para los cuales implora diariamente la misericordia de Dios y su santísima bendición. Veámosle fuerte con la fuerza divina de Aquel que ha prometido su asistencia á la Iglesia hasta el fin de los siglos, aguardar siempre con serenidad aquel socorro de lo alto, aun en medio del esplendor que le rodea, como pudiera vivir un religioso austero en su celda, trabajar constantemente en la felicidad de sus súbditos y en interés del

amigas, porque la huérfana habia dejado algunas en este mundo, que merecian el nombre de tales.

Empezando por las últimas, diremos que Maria tenía gusto en recordar á Rosa las virtudes de la que habia sido su compañera, y que la joven debió á los buenos ejemplos que habia recibido, unos sentimientos de piedad que hoy hacen su dicha.

Hoy Rosa es esposa y madre; cumple sus deberes como buena cristiana, y tanto su madre como su marido y la anciana tia, todos son felices por ella.

Marta, dotada por el hospicio de San Miguel, ha tomado el hábito de las religiosas hospitalarias, y cada año, cuando llega la procesion del Corpus, piensa en su amiga y envidia su felicidad.

La culpable Gigia todavía está en la cárcel, pero expía sus faltas con valor y arrepentimiento.

Hace mucho tiempo que Cesarito, demasiado grande ya para estar en la cárcel, ha sido colocado en un hospicio inmediato, en donde se le educa en los principios que hacen el buen cristiano y el hombre honrado.

Anteayer fué tambien un dia grande para esta poblacion; pues celebró la fiesta anual de la Reforma, como aquí dicen; es decir, que anteayer 31 de Octubre, á las doce de la mañana, hizo 365 años que el antes humilde Juan Martin Lutero, monje profeso y profesor de la universidad de Wittenberg á una hora de ferro-carril de esta poblacion, fijó sobre las puertas de la Iglesia Real sus 95 tesis luteranas, origen del funesto protestantismo. Con decir á V., Sr. Director, que aquí llevan su fanatismo hasta el extremo de creer que se volverán estúpidos por todo el año si no comen en dicho dia el *Reformatio bread* (pan de la Reforma), especie de bollo hecho con pasas, harina ordinaria y azúcar, creo no tener necesidad de decir una palabra más sobre el lamentable resultado del orgullo del fraile. Sin embargo, si atendemos á la manera cómo aquel fué ayudado á propagar sus ideas, no causaria ninguna sorpresa ni que lograra implantar sus doctrinas, ni que se trasmitiesen de padres á hijos.

Lo verdaderamente extraño y prodigioso es que de nuevo retoñe con suma lozanía el germen de la doctrina católica sin ayuda de los humanos poderes que aquella necesitara. ¡Buena prueba de su divinidad! No hay más que acudir en un dia festivo á la Iglesia católica y se verá que el número de sus hijos aumenta de dia en dia. Ayer fiesta de Todos los Santos, y mientras que los protestantes se ocupaban en sus faenas los católicos todos acudian á su iglesia á oír la Santa misa, á confesar y comulgar. A las 10 se celebró la misa mayor que fué cantada por más de 20 voces. La Iglesia que es preciosa estaba completamente ocupada. Lo mismo sucede en los dias festivos con las tres misas que allí se celebran. Por la noche tuve el gusto de ser presentado á la Sociedad de católicos situada en uno de los salones del *Universitäts restaurant* (Restaurant de la Universidad) donde con mucho agrado fui recibido por su digno presidente y agasajado por varios de sus miembros. En dicho local de recreo se hallan los retratos de Su Santidad, y de los católicos reyes de Sajonia. A las 9 cantaron, á dos coros, lindas canciones alemanas, y últimamente uno de sus miembros recitó una poesía alusiva al acto que se celebraba.

Termino esta desdichada correspondencia diciendo que aquí no es conocida la candente política que ahí tanto se agita en todos los espíritus. Editar muchos libros, estudiar las ciencias y progresar en la Música es lo que preocupa á esta ciudad sajona.

Soy de V. Sr. Director, su más afectísimo S. S. Q. S. B.—Santiago Espina.S.

SECCION DE NOTICIAS.

El ministro de Hacienda ha acordado, en virtud de real orden:

1.º Que el caso 3.º del art. 84 de la ley del timbre se entienda modificado en la forma siguiente: «3.º Las del presupuesto municipal y de los Pósitos que vayan justificadas;» debiendo emplearse por tanto, timbre de una peseta en los presupuestos municipales y documentación que les sirvan de justificante.

2.º Que en las copias de los referidos presupuestos debe emplearse papel de oficio.

Y 3.º Que los libros de administracion y contabilidad que lleven los ayuntamientos, pueden extenderse en cualquiera clase de papel, usando únicamente en la primera y última de sus hojas el timbre de oficio.

La recaudacion obtenida en el mes de Octubre por la renta de aduanas, comparativamente á la del mismo mes del pasado año, es la siguiente: en Octubre de 1881, pesetas 9.852.646'66; id. de 1882 13.672.912'84, ó sea una diferencia de más en este último de 3.820.266'18.

En Nueva-York se han reunido los importadores y fabricantes españoles, con objeto de determinar el medio de allegar recursos para auxiliar á los vegueros de la Isla de Cuba cuyas siembras han sufrido á consecuencia del reciente ciclón. Se nombró una comision para levantar los fondos necesarios.

La comision, cuyo presidente es el señor don Isidro Pendás, secretario D. J. J. Almirall, y tesorero D. Antonio Gonzalez, esperaba para comenzar sus gestiones á que confirmara el correo de Cuba las noticias que el telégrafo habia transmitido.

Dice un periódico: «Un teniente alcalde que en distintas ocasiones ha desempeñado interinamente la alcaldía, fué multado ayer por un guardia municipal que le sorprendió faltando á las Ordenanzas de policia urbana en una calle en que no hay columnas mingitorias.

El guardia en cuestion fué colocado por el teniente alcalde multado, y aunque parezca increíble, el teniente alcalde ha pagado le multa.»

Merecia ese guardia que le hicieran alcalde.

Leemos en un periódico de Madrid: «Paseábase ayer á las cuatro un sujeto con aspecto de artesano por el puente de hierro, llamado de los Franceses, cuando de repente se detuvo, dirigiéndose á una mujer que pasaba, le dió un duro, exclamando: «Tómale y gástale á mi memoria.» y acto continuo se arrojó, quedando muerto en el acto.

La mujer puso al punto el hecho en conocimiento de la guardia civil, y se empezaron á instruir las primeras diligencias sumariales.

En el bolsillo del degraciado suicida no se halló objeto ni papel alguno que acreditase su personalidad.»

SECCION EXTRANJERA.

FRANCIA.

Los escándalos continúan á toda su altura, es decir, á la altura de la barbarie y de la dinamita.

El gobierno ha tomado algunas medidas de represion y ha hecho algunas prisiones, motivo por el que han aparecido en la misma noche unos 200 pasquines, cuyo contenido es el siguiente:

«Comité ejecutivo revolucionario internacional.—Seccion de Francia.—A todos vosotros los burgueses, capitalistas y gobernantes:

«Habeis creido, al prender á algunos de nuestros amigos, introducir el desorden en vuestras filas y ahogar así vuestras justas reivindicaciones. Habeis calculado mal el efecto. Vuestras últimas exacciones solo han servido para avivar nuestro odio, y nos han probado una vez más que no hay que esperar nada de los perdidos que nos gobiernan.

«Desgraciados de vosotros, burgueses de toda índole: nuestro odio será terrible, implacable, y solo se extinguirá con vuestra raza. Vosotros que, desde hace siglos, no dejais salir de vuestras manos las riquezas sociales; que con vuestras numerosas infamias habeis burlado siempre las esperanzas del proletariado; vosotros estais condenados. Se acerca la hora de la venganza: ya ha llegado la de que expieis todos vuestros crímenes y todas vuestras ignominias.

«El proletariado os declara hoy guerra á muerte. Y no será fusil en mano como nos presentaramos ya en la calle para atacar á vuestra clase, que tiene á su disposicion centenares de miles de hombres armados hasta los dientes. Emplearemos nuestros medios; los que nos suministra la ciencia; los que la química nos ha revelado.

«Para destruirlos son buenos todos los medios, desde el puñal y la dinamita hasta el veneno y el petróleo. Nuestras teorías se apoyan en la ciencia y con su ayuda llegaremos á la liquidacion social.

«¡Mueran los explotadores!

«El individuo á quien se encontraron las proclamas del texto anterior, se ha negado á hacer declaracion alguna, empezando por no suministrar datos para identificar su persona.

GACETILLAS.

Diputacion provincial.—En la sesion que celebró ayer lunes la diputacion provincial se dió lectura de un escrito del oficial del mismo cuerpo, D. Cesáreo Contreras, exponiendo que su falta de salud le impide, segun acredita con los oportunos certificados, continuar sirviendo su empleo.

En vista de lo cual la diputacion acordó jubilar al Sr. Contreras, acomodándose para fijar la jubilacion á la escala que, en casos iguales, adopta la nacion. Los dilatados y buenos servicios del celoso empleado dimisionario justifican el acuerdo, que honra á nuestro amigo el Sr. Contreras, á quien felicitamos cordialmente, tanto más cuanto que fué adoptado por unanimidad.

Tambien acordó la diputacion proveer por ascenso la vacante producida de esa suerte en sus oficinas y las resultas de ella. Este acuerdo, plausible en todas las ocasiones, lo es más en las actuales circunstancias, cuando los *caciques* se agitan con motivo de las elecciones y tratan de sacar *wajada* en parientes y paniaguados. Por eso, sin duda, la resolucio que mencionamos ha sido muy bien acogida en todos los círculos de la poblacion. Felicitamos á la Excm. Diputacion provincial.

Si la Comision de obras del ayuntamiento se fija un poco en el lamentable estado en que se halla la cuesta que desde la calle de Pedruca sube á la casa llamada de la Media Luna, de seguro le remediaría fácilmente, antes que un abandono punible haga impracticable aquel paso, con perjuicio de los intereses del municipio y de la comodidad de aquel vecindario.

Poco afortunada está la empresa de vapores-correos del marqués de Campo, y en verdad que lo sentimos.—Anunciada la salida del vapor *Viuñelas* para el dia 4 del corriente con rumbo á Cádiz, Rio-Janeiro, Buenos-Aires, Valparaiso y Lima, esta es la hora en que el público ignora cuándo llegará á este puerto, con los perjuicios

conseguintes á los cargadores que desde el dia 3 tienen embarcada su carga en lanchas. La falta de puntualidad en las llegadas y salidas de puerto contrasta con la exactitud casi matemática que observan los vapores-correos franceses, los ingleses, de la Compañía de navegacion al Pacifico y los muy acreditados de la Compañía Trasatlántica, antes de Antonio Lopez.

Dentro de algunos dias llegará á este puerto el nuevo vapor del Sr. Marqués de Campo; dicho buque es de 3.300 toneladas y lleva por nombre *Venezuela*.

Uno de los vapores que se dedican á la pesca en San Sebastian halló abandonado á pocas millas de la costa el casco de la barca *Tres de Mayo*.

Antes de ayer se abofetearon nueve hombres en la Cuesta de la Atalaya. La guardia municipal intervino en la cuestion llevando á los contendientes al principal.

En un periódico encontramos los siguientes datos estadísticos:

«La poblacion de España ha tenido en los seis primeros meses de 1882, 16.000 nacimientos menos que en los seis de 1881 y 14.476 defunciones más.»

Segun los economistas, la poblacion de un país aumenta ó disminuye segun las condiciones de vida en que se encuentra; es decir, la paz, la riqueza ó la abundancia que reinen en él.

Ahora bien: la disminucion que acusan los datos anteriores, prueba la hermosa situacion en que el gobierno de Sagasta ha puesto á España.

Aquí sí que podemos exclamar: sobran los comentarios.

El domingo inauguró sus tareas la compañía de zarzuela que ocutía en el teatro principal, con la conocida pieza *Los Comediantes de Antaño*. Hubo una buena entrada y las impresiones primeras que pudimos recoger, fueron: que la compañía era regular, bastante buenos los coros y suspendian el juicio sobre la orquesta.

Un mendigo imploraba la caridad pública llevando en brazos un niño, al parecer.

Una vieja, caritativa al por menor, le dió dos monedas de á céntimo y quiso ver á la criatura.

El mendigo se resistió cuanto pudo, y viendo que todos sus esfuerzos eran inútiles, dejó á la vieja que reconociere un muñeco de trapos que llevaba muy tapado para que no se resfriase, segun él decia.

—¿Qué escándalo! gritó la vieja: ¡es un pelele!

Y el pobre, indignado, dijo:

—¿Pues qué, queria V. un chiquillo de veras por dos céntimos?

BOLETIN RELIGIOSO.

Cultos.—En el Cristo y Consolacion el piadoso ejercicio de adoracion continua al Santísimo Sacramento.

En la Compañía cuarto de oracion por la hermandad de la Milicia Cristiana, al anochecer.

En San Francisco, se reza al toque de oracion el Santísimo Rosario en honor de la dulcísima Virgen.

En la Compañía y San Francisco continúan la novena y mes de Animas respectivamente, al toque de oracion.

SANTO DE HOY.—San Florencio, obispo.

Fué San Florencio monje irlandés y compañero de San Arbogasto y de San Idulfo, con los cuales peregrinó á Alemania y á Alsacia y la hizo fecundísima con abundantes frutos de su predicacion. Retiróse despues á la soledad de Hazle y allí se sustentaba del trabajo de sus manos. Divulgó su santidad por los muchos milagros que el Señor obraba por su siervo, lo que sabido por Dagoberto, rey de Francia, le envió su caballo rogándole fuese con él á verle; pero el santo admitió un jumentillo, en el cual fué á palacio. Apenas llegó á las puertas, cuando de repente una hija de Dagoberto, muda y ciega de nacimiento, vió y habló, pronunciando el nombre de Florencio, á quien nunca habia visto. El rey le dió parte de la selva Hazlense, y fundó un monasterio del que fué abad, y despues obispo de Strasburgo, donde murió en 7 de Noviembre año de 675.

Buques entrados.

Vapor Vizcaya, de 556 ts., c. Shover, de Sevilla y escalas con higos, aceite, suela, sal y cera para varios.

Vapor Pilar, de 263 ts., c. Santurio, de Sevilla y escalas con suela y aceite.

Quechemarin Bayona, de 36 ts., c. Sonilla, de Bayona con tabla, brea y alquitran.

Vapor Vena, de 230 ts., c. Demejteciare, de Amberes con café, bujias, papel, ginebra, almídon, cerbeza, ferreteria y material de ferro-carril para varios.

Goleta Ponditun, de 228 ts., c. Hassen, de Christiansund con bacalao á la orden.

Vapor Tyndale, de 324 ts., c. Bresckmell, de La Rochelle en lastre.

Buques despachados.

Patache Buenaventura, de 33 ts., c. Mendez, para Avilés con petróleo.

ANUNCIOS PREFERENTES.

El valenciano

de la calle del Correo, núm. 10, ha recibido un gran surtido en esteras y zapatillas de todas clases suizas, todo á precios arreglados.

Barbería de Antonio Cotillas.

Calle del Puente, núm. 7, frente á la Librería Católica

En este establecimiento se continúa sirviendo con la puntualidad y agrado, que tanto acreditó en el que antes poseía.

Pianos y armoniums.

Se afinan estos instrumentos, como asimismo fiarmónicas ó sinfonías. San José, núm. 10, 3.º

El Corazon de la Infancia.

Máximas morales para las escuelas se vende á 4 reales ejemplar en la librería de D. Toribio Saldaña, Puente 16.

Novena del glorioso patriarca San José.

Seguido del modo de rezar su Santa corona, á real una, y 8 reales docena.

LA VALENTINA.

LONJA DE CHOCOLATES

DE FRANCISCO ORTIZ

COLON, 2.—SANTANDER.

En esta antigua y acreditada casa se siguen elaborando chocolates de todas clases y precios, hechos á brazo, en los cuales se emplean los mejores productos coloniales.

Treinta años hace que esta lonja de chocolates se halla establecida en esta capital, lo cual demuestra la predileccion con que el público ha ayudado á sostenerla en tan largo período, y es el mejor encomio que se puede hacer á la bondad y limpieza de sus productos.

Interesante.

La antigua casa de D. Miguel Ruano de los Gallardos, establecida calle de la Blanca núm. 1 y 3—4.º se encarga de hacer la conversion de los abonarés de licenciados del ejército de Cuba, en los valores que previene la ley de 7 de Julio de este año.

Igualmente se encarga de hacer las reclamaciones que sean necesarias, para que puedan percibir sus créditos, los padres ó herederos de los soldados fallecidos en aquella Isla. 2s 9

Importantísimo.

Se realizan 5.000 varas de paños ingleses y otras procedencias de las mejores clases, con rebaja de un 25 á 50 por 100 de su precio corriente. Compañía, 4, frente á la iglesia. a13

LIBRERIA CATOLICA

Este establecimiento, que se hallaba establecido en la calle del Puente, núm. 20, se ha trasladado al número 16 de la misma calle, en cuya librería se acaba de recibir un grande, variado y completo surtido de OBJETOS DE ESCRITORIO.

TELEGRAMAS.

SERVICIO PARTICULAR DE «LA VERDAD.»

MADRID 7—12-30 M.

D. Estanislao Figueras y el general Baldrich se encuentran gravísimamente enfermos.

En un banquete, no político, el general Lopez Dominguez ha brindado por la libertad de la prensa y de la enseñanza.

En el Bolsin de esta noche se han hecho operaciones al contado, 00'00; a fin de mes á 28'62; á fin del próximo, á 00'00.

Obligaciones de ferro-carriles, á 56'85.

Cambios: Lóndres, á 90 dfr. 47'20, París, á 8 dfr. 4'92.


VAPORES-CORREOS DEL MARQUÉS DE CAMPO.

NUEVA LÍNEA REGULAR

á la América del Sur y Océano Pacífico.

Servicio mensual.

El tercer viaje lo verificará el

VIÑUELAS

saldrá de Santander el 4 de Noviembre para Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Pernambuco, Bahía, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso y Callao de Lima.

Admitirá carga y pasajeros para dichos puertos y para todos los demás del Pacífico hasta Colon.

Para fletes y demás antecedentes

En Madrid: Oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Cid, 7.

En Barcelona: Sres. Borrell y Compañía.

En la Coruña: Sres. Balbuena y Closas.

En Vigo: D. Antonio Lopez Neira.

En Bilbao: D. Epifanio Ablanedo.

En Santander: Oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Muelle, 25.

LA VERDAD

PERIÓDICO DE SANTANDER.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

Precios de suscripción.

Santander, un mes.	Pts.	1-75
Id. Tres meses.	»	4-50
Resto de España, tres meses.	»	5
Extranjero, seis meses.	»	20
Antillas españolas, seis meses.	»	25
Repúblicas hispano-americanas, un año.	»	50

Pago adelantado.

Precios de anuncios.

Primera plana y gaceta.	Pts.	0-25	línea.
Tercera plana.	»	0-12	»
Cuarta plana.	»	0-06	»
Comunicados.	»	0-25	»
Papeletas de defunción.	»	5	»

Rebaja proporcionada al número de inserciones.

Dirigirse para suscripciones y anuncios á la Administración del periódico, la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

NUEVA LUZ Y JUICIO VERDADERO

SOBRE

FELIPE II

POR EL PRESBITERO

D. JOSÉ FERNANDEZ MONTAÑA

Canónigo de la santa iglesia primada de Toledo.

Con licencia eclesiástica.

Esta obra es el estudio más acabado que hasta hoy se ha hecho de Felipe II, con vista de todas las obras escritas y de todos los documentos descubiertos.

Un tomo en 4.º de 628 páginas, de esmerada impresión y un retrato de Felipe II, se halla de venta al precio de 20 rs. en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

MANUAL DE ORACIONES

para

EL USO Y APROVECHAMIENTO DE LA GENTE DEVOTA

escrito por el

P. Pedro de Ribadeneira.

de la Compañía de Jesús.

Esta obra adornada con cinco magníficas láminas en acero, se vende al precio de 14 reales ejemplar en la Librería Católica calle del Puente, núm. 20.

LIBRERÍA CATÓLICA

CALLE DEL PUENTE, NÚM. 16,

SANTANDER.

En esta acreditada librería hay un completo y variado surtido de obras de texto para el estudio de las diferentes asignaturas señaladas en el plan de segunda enseñanza.—Obras de religión, moral y recreo.—Elegante surtido de objetos de escritorio.—Bonitas colecciones de estampitas en cromo y oleografía.—Se reciben encargos y suscripciones para toda clase de obras, revistas y periódicos.

Recibe cuantos trabajos le encomienden de los ramos de imprenta y encuadernación á precios sumamente arreglados.—Admite anuncios para el periódico *La Verdad*.

EL PURGATORIO

Y LA DEVOCION

A LAS BENDITAS ALMAS,

DIVIDIDO EN TRES PARTES,

por

EL P. FRAY JOSÉ COLL,

de los menores observantes de San Francisco.

Esta obra forma un bonito tomo de 400 páginas. Se vende á 7 reales ejemplar en la Librería Católica, calle del Puente, 16.

BRILLO ESPAÑOL

PARA EL

PLANCHADO

Del que se provee S. M. el Rey

Este admirable específico, que tan elogiado ha sido en todas las capitales de España, por los magníficos efectos que produce, era necesario que fuese conocido por el público de esta población, y con este objeto se ha abierto un taller en la calle de Ruamayor, núm. 26, piso 3.º, donde se enseña gratis, el uso de tan justamente ponderado BRILLO ESPAÑOL.

Las señoras que gusten honrarnos asistiendo al citado taller, podrán prácticamente apreciar los buenos resultados del específico, con cuyo uso quedan las telas en el más perfecto estado de blancura y brillantez.

Si hubiese alguna persona que dudase de la exactitud de estas afirmaciones, puede convencerse remitiendo un puño ó cuello, que le será devuelto despues de plancharle gratuitamente, por el indicado procedimiento.

Se plancha toda clase de ropas blancas y muy especialmente camisas, cuellos y puños, con brillo. También se enseña á planchar, encañonar y realzar bordados.

Se dan lecciones diarias: horas, de nueve de la mañana á ocho de la noche; también se dan lecciones á domicilio.

En este referido taller hay un gran surtido de toda clase de hierros para realzar bordados, rayadores para camisas, cuellos y puños, y tablas para sacar bien armadas las pecheras.

Los profesores encargados del taller se ausentarán de esta ciudad el 15 del mes próximo.

MODO DE USARLO.—Para una libra de almidon disuelto, una jicara del preparado; para media libra, media jicara, y así proporcionalmente; precio del frasco mayor, 10 reales; menor, 6.

Las señoras que tomen alguna lección de planchado, tendrán opción á que se las enseñe á preparar los almidones y unir las telas nuevas. Sin este preparado es de todo punto imposible blanquear y unir las telas.

La enseñanza es muy sencilla, pues con solo tres lecciones se puede llegar á la perfección.

EL MUNDO.

Compañía anónima de seguros contra incendios y sobre la vida.

Capital: 40.000.000 de pesetas.
Autorizada en Francia, por decretos de 27 de Abril de 1864 y en España por real orden de 23 de Noviembre de 1881.

Ha renunciado expresamente su fuero propio para someterse á la jurisdicción de los tribunales españoles.

RAMO DE INCENDIOS.

GARANTÍAS.

Capital social. ptas. 20.000.000
Reservas. 3.463.063-1
Primas. 18.512.892

Ha satisfecho por 39.258 siniestros ocurridos desde su fundación pesetas 20.053.893-74. En esta cantidad está comprendida la de 685.372 pesetas pagadas ya en España por 60 siniestros.

Banquero de la Compañía: *El Crédito* de Lyon.
Representante general en España: don F. de Gargollo, Ribera, 11, Santander.
2s 34-1

RELOJERÍA

de

VENTURA GARCÍA REVILLA

RELOJERO DE SS. MM. Y AA

Rivera, 15, antiguo.

En este establecimiento hay un completo surtido de relojes ingleses y franceses y los famosos del fabricante español

LOSADA

de quien es representante en esta ciudad. También se hace en este establecimiento toda clase de composturas garantizadas.

MANUAL

del

COMERCIO Y DEL VIAJERO

POR

EUSEBIO AGUILETA,

empleado que ha sido en ferro-carril hasta el 12 de Agosto de 1880.

Contiene, expuesto con método y suma claridad, todo lo que en multitud de disposiciones sobre ferro-carriles, y en el Código de Comercio también, existe legislado y puede ser interesante á los comerciantes y á los viajeros, y añadido además con importantes artículos de Aduanas, y con notas é instrucciones utilísimas sobre facturación, trasportes y reclamaciones por faltas, averías, cambios, retrasos, etc., siendo de indispensable necesidad, por lo tanto á viajero y al comerciante.

Obra única en su clase.

Se vende á 4 reales ejemplar en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

SOCIEDAD GENERAL

de piedras de molino

DE LA FERTÉ SOUS JOUARRE.

Depósito de estas excelentes piedras en Santander, á cargo de D. F. Gargollo, Ribera, 11, quien se encarga de situarlas en los puntos que se le indiquen.
2s 34-1

MEMORIA

sobre

Y MÁQUINAS

DE LA EXPOSICION DE PARÍS.

Véndese á 12 reales ejemplar en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 20.